北京·沧州渤海新区生物医药产业园
发展情况汇报
北京·沧州渤海新区生物医药产业园位于国家级沧州临港经济技术开发区西区，规划面积28.29平方公里，已建成面积10平方公里。在各级领导的大力支持下，生物医药产业园发展迅速，生物医药产业是沧州市六大新动能之一和沧州市重点发展的特色产业集群之一，是河北省战略性新兴产业示范基地（生物医药产业）、河北省省际合作重点产业园区。医药园区已成为协同发展典范，2018年中央电视台首期《焦点访谈》对此进行了重点报道。                                                                                                   
一、实行异地延伸监管，产业迅速集聚，医药特色产业集群已经形成。
2016年7月，国家食药监总局正式批复，对北京医药企业组团进入医药园区的项目，由北京食药监局审批和监管，新厂区生产的药品还可以继续使用“京字号”药品批准文号。此政策的实行，大大缩短了企业投产周期，同时为北京保留了原料药产业，有效地促进了北京医药产业的发展，临港开发区也借此打造了医药特色产业园区，实现了产业升级和产业集聚，实现了三方共赢。
截至目前，已签约项目160个，总投资487亿元，其中上市公司13家、高新技术企业61家、中国医药工业百强企业5家、外资企业7家。落地项目共计74个，其中竣工项目32个（投产及试生产项目23个）、在建项目22个，另有20个项目正在办理前期手续。美国独资珐博进、中日合资康蒂尼、石家庄四药、正大集团泰德制药、华润双鹤等国内外知名医药企业纷纷入驻园区。与天津医药集团合作共建的天津·渤海新区生物医药产业园已有2家企业开工建设。国家1.1类新药项目达到8个，大部分企业的产品特色明显、优势突出，产品市场份额超过50%，如国家中药保护品种九味镇心颗粒、国家保密产品人工麝香、临床紧缺药品鱼精蛋白、硝酸甘油等。医药园区已成为国内知名品牌和产业地标，汇聚了京津冀地区众多知名药企，产业集群已经形成。
二、推行审批制度改革，优化营商环境，二期项目加速推进。
临港开发区通过推行河北省投资项目在线监管平台和渤海新区“三级联动四级服务”网上审批，建设审批OA系统，实现项目手续网上审批，大力推行告知承诺制和容缺承诺制，大幅节约了企业手续办理的时间和财力成本。目前，项目从备案到竣工验收，政府审批时限不超过35个工作日。园区营商环境不断优化，赢得企业高度认可，一大批企业启动二期项目建设，不断加大投资，产业聚集不断加速。截止目前，谋划推进实施二期项目的企业已达11家，占到投产及试生产企业的55%。其中，已竣工二期项目共3个，总投资4.3亿元，分别为北陆药业、河北敬业医药、福元医药；在建二期项目2个，总投资2.7亿元，分别为金城泰尔制药、益民药业。正在办理前期手续的二期项目4个，总投资8.2亿元，分别为康蒂尼药业、普瑞东方、奥得赛化学及北陆药业三期项目。此外，广祥制药、华素制药、春风药业二期项目也在积极谋划中。
 三、多措并举，集聚创新要素，科技创新服务体系日趋完善。
一是打造5大创新平台。重点建设南开大学-沧州渤海新区绿色化工研究院、中国运载火箭技术研究院沧州创新研究院、化药孵化平台、分析检测平台以及中试基地5个科技创新平台，构建从研发到产业化的完整、高效的科技成果转化体系。绿色化工研究院已确定首批入驻人员100余名共12个课题组，涉及化学化工、新能源、新材料、生物医药、环境工程等学科领域。化药孵化平台、分析检测中心和中试基地将借助南开大学人才优势，加快建设进度。二是设立3支产业引导基金。开发区设立了分别支持初创期科技型企业、高成长性企业、成熟期企业的三支国有产业基金，为区内企业量身打造了全生命周期的投融资服务体系。三是成立了2个服务中心。综合服务中心依托沧州渤海新区生物医药行业协会建设，为企业发展提供手续办理、投融资、人力资源等一站式服务；化工技术转移中心利用信息化手段，打通技术和市场的“最后一公里”，已与京津冀58所高校、科研机构建立联系，帮助区内企业技术对接170余次，达成初步合作意向38项。
四、智能管控，补齐短板，全方位全要素保障能力不断提升。
2017年以来，累计投入30余亿元，强化路网、蒸汽、供水、污水等配套设施建设，满足企业生产需求。一是安全环保智能管控平台建设取得明显成效。扎实开展无气味园区建设，先后实施有毒有害恶臭气体预警监测系统，雨污分流和工业污水一厂一管排放体系建设，全力推进涉VOCs排放深度治理、供热中心超低排放改造和烟雨脱白等重点工作。区内重点行业企业全部达到国家生态环境部绩效考核中的“环保先进性企业”标准。与清华大学合作共建，总投资3400余万元的事故预防与应急管理智能化平台已经接入53家“两重大一危险”企业数据，实现数字化、智能化管控。二是人才引进和培养渠道不断拓宽。深化产教融合，推动校企合作，河北化工医药职业技术学院“临港订单班”已招生百余人。国家开放大学石油和化工学院临港开发区教学中心得到教育部批准，已为300余名企业职工完成学籍注册。与内蒙古化工职业学院签署战略合作协议共建临港开发区就业服务站。三是园区生态环境不断改善。总投资1.42亿元，建设了8.1万平方米的生物医药文化公园、科技创意广场、东区12公里的景观河等。
 五、政企合作，拓宽销售渠道，加快“产、供、销”体系建设。
为积极响应习近平总书记“加大力度向国际市场供应原料药”的号召，充分发挥园区企业产品技术、规模等优势，通过整合资源，临港开发区谋划与企业共同成立医药销售公司公司。按照“政府引导、企业主导”的原则，由临港开发区牵头组织，采取市场化运营机制，区内企业根据自身意愿入股。销售公司将瞄准国际市场，筛选优势品种，进行FDA、EMA等国际认证，提高产品质量，打通开发区医药产业的销售环节，加快国际化进程，助推河北省医药产业转型升级。
六、未来发展规划及目标
目前，大健康产业园的规划工作已经启动，规划面积3平方公里，主要发展医药制剂、保健品、医疗器械等低排放、高产出的产业。未来，北京•沧州渤海新区生物医药产业园将突出发展高端原料药、医药制剂、现代中药、大健康产业和医药特色小镇，形成“五位一体”的发展格局，将北京•沧州渤海新区生物医药产业园建设成国内一流、国际领先、高标准、绿色生物医药示范园，成为中国北方的医药和大健康产业基地，形成“南有泰州、北有沧州”的新的战略布局。
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